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Ilyen lehetett a  Sinanthropus

bású majmokhoz, mint az eddig isme
retes bárm ely emberi maradvány. A 
kövesedés állapotából és a rátapadt 
rögökből a rra  is következtetett, hogy 
pliocén vagy esetleg korai pleisztocén 
korból származik.

Az első világháború után a kínai for
radalm i átalakulás nagy erővel indí
totta meg K ína földtani feltárását. A 
Kínai Nemzeti Földtani Kutatóintézet 
több szakem bert hívott Kínába, köztük 
a svéd A nderssont is.

Andersson a Pekingtől mintegy 40 
kilométerre fekvő és a városból látható 
úgynevezett Nyugati-dombokon kezdte

A/T ilyen eredményekre vezethet a tu- 
dományos előrelátás?

A Pithecanthropus fölfedezése so
rán is igen tanulságos feleletet kap
tunk e kérdésre. Hiszen Haeckel tudo
mányos adatok, tapasztalati tények 
alapján jutott arra  a következtetésre, 
hogy hol kellett élnie az em bert a ma
jommal összekötő lénynek. E tapaszta
lati következtetés nyom án indult el Du
bois és meg is találta, am it keresett — 
Jáva szigetén. Nos, ugyanez az eset is
métlődött a kínai ősem ber felfedezése
kor is.

Egy Kínában élő kiváló ném et orvos: 
Haberer K- A. 1902-ben egy pekingi 
gyógyszertárban úgynevezett »sárkány- 
csont-x-gyüjteményt vásárolt. Tudnunk 
kell, hogy Kínában az ősállatok csont
ja it gyógyszerként használják. Foszfor
savas és szénsavas m észtartalmúk 
m iatt bizonyos esetekben tényleg hasz
nosak is. A gyűjtem ényt elküldte 
Schlosser müncheni professzornak, aki 
a leletben levő csontokat meghatározta. 
Sokfajta állatcsont között egy bal har
madik zápfogat is talált. Ezt úgyneve
zett anthropoid-fognak — em ber vagy 
mindezideig ismeretlen emberszabású 
majom fogának — ta rto tta  és 1903-ban 
le is írta.

A fog formájából és gyökerei helyze
téből arra következtetett, hogy az egy 
eddig ismeretlen em berszabású majomé, 
amely szerkezetileg közelebb áll az em
berhez, mint az ism ert emberszabású 
majmok.

De lehetségesnek látszo tt előtte az 
is, hogy megtalálta a legrégibb eddig 
ism ert emberi lény m aradványát. Azt 
a lényt, aki közelebb áll az embersza

A Sinanthropus koponyájának rekontsrukdója 
(élőiről).

meg a ku tatást. E területről értékes 
m árványt és mészköveket szállítottak 
a pekingi paloták építkezési helyeire. 
Szénbánya is van itt, vasút köti össze 
a fővárossal.

A Chon Kon Tien-1 
„Sárkánybarlang“ föltárása

A m unkásoktól azt hallotta, hogy a 
Chou Kou Tien-i mészkőbányában igen 
sok úgynevezett sárkánycsontot szoktak 
találni. Ezért ide tette át »székhelyét«. 
Itt egymás feletti barlangokra bukkant. 
A barlangokat az oldalfalak és a tető 
hulladékai m ár a pleisztocén végén tel
jesen kitöltötték.

Andersson szorgosan gyűjtögette a

902



korai pleisztocén m aradványokat s köz
ben kvarc-darabokat is talált. Mégpe
dig olyan kvarcot, aminőt természetes 
állapotban nem találtak a környéken. 
Andersson szerint ezek a kvarcok 
csakis az itt é lt egykori kezdetleges 
embertől származhattak. Csakis ember 
kezemunkája ju tta th a tta  a kvarcdara
bokat a pleisztocén rétegekbe.

Andersson tanársegéde, Zdánsky, az 
1922. évben gyűjtött anyagban egy fia
talkorú egyén bal alsó zápfögát és egy 
felnőtt jobb felső zápfögát találta. Meg
írta róluk, hogy azok emberiek, noha 
eltérnek a mai embertől. A fogakat 
azonban nem tarto tta  korszakalkotó 
fontosságúiknak.

Black Davidson kanadai anatómus 
már merőben másképpen vélekedett. 
Az ő esetében megismétlődött Dubois 
története. Dubois Jáván vélte megta-

A Sinanthropus koponyájának rekontsrukclója 
(oldalról).

lálni az ember őseit. Black Kínában 
remélte felfedezni. Ezért fogadta él a 
pekingi egyetem bonctani tanszékét. 
Mihelyt a fogak előkerültek, igazolva 
látta feltevését. Felhívta a figyelmet a 
nagyjelentőségű leletre s anyagi támo
gatást is szerzett a további kutatásra.

A kutatások megindultak. 1927 őszén 
ugyanezen a helyen újabb fogat talál
tak. Ezt a felfedezést Black a Kínai 
Földtani Társulatban ismertette. Kije
lentette, hogy ez a fog az emberi csa
lád egy új nemének létét bizonyítja.

► ► Sinanthropus pékinensis«, magyarul: 
»Pekingi kínai ősember«! Ezt a nevet 
adta az új nemnek.

Előemberek csontvázai

Black állításait eleinte túlmerésznek 
tartották. De a következő esztendőben, 
1928-ban m ár egy 8 évesnek látszó 
gyermek és egy felnőtt állkapocstöre
dékét ásták ki. Majd 1929-ben, decem
ber 2-án a kínai Pei megtalálta a m ajd
nem teljes első agykoponyát is. Ezt 
»Sinanthropus I«-nek nevezték. Sike
res kiemelése után kiderült, hogy a 
korábban laboratóriumba vitt, megkö
vesedett — travertin-tömbök egyikében 
is egy halántékcsonttal együtt levő ko
ponyatető rejtőzött. Ez utóbbi koponya 
»Sinanthropus II.« jelzést kapott.

1927—1939-ig, a japán betörésig, a 
Chou Kou Tien-i alsó barlangból 48 
ember csontvázmaradványainak részelt 
ásták ki, köztük 15 gyermek vagy ser
dülő maradványait. Ezekből 14 kopo
nya, illetve koponya-töredék volt, több 
állkapocs és tömérdek fog. Hét kopo
nyát találtak annyira ép állapotban, 
hogy rajtuk  méréseket is végezhettek.

Black professzor, fájdalom, 1934-ben 
aránylag fiatalon meghalt. Helyét a 
Németországból elüldözött anatómus, 
Weidenreich vette át. ö  folytatta a to
vábbi kutatásokat és ő tette közzé az 
eredményeket.

A koponyák közül a »Sinanthropus 
I.« 15—16 éves fiúé. Ez 188 m illim éter 
hosszú és 138 milliméter széles, tehát 
valamivel hosszabb és szélesebb, m int 
a Pithecanthropus. Alakjában és felépí
tésében azonban teljesen hasonló hozzá. 
Különösen feltűnő a teljesen hasonló 
erősen fejlett homlokeresze. A »Sin
anthropus II.« sokkal rosszabb állapot
ban levő női koponya. A »Sinanthropus 
III.« egy kistermetű felnőtt koponyája, 
1936-ban került elő. Ez, továbbá a  IV. 
és VI. felnőtt férfi koponyák, az V. 
ellenben felnőtt nőé.

A Sinanthropus lelőhelyének térképe.



Ahol a  Sinanthropust kiásták. A Chou-Kou-Tíen-i 
barlang. Az ásatások Ideién az egyes területek 
m egjelölésére hálózatos beosztást alkalmaztak.

Alakban valamennyi egyforma, de 
egyik-másiknak magasabb a homloka. 
Hasonló alak m ellett valamivel na
gyobb a köbtartalmuk, m int a Pithec- 
anthropusoké volt. Míg az előbbiek á t
lagát 860 köbcentiméternek határozta 
meg Weidenreich, addig ezekét 850— 
1225-ig, 1075 köbcentiméter átlaggal. A 
hosszúságúk 165 millimétertől 205 mil
liméterig terjed. Legnagyobb szélessé
gük 137—143 milliméter. Koponyájuk 
legnagyobb szélessége alul közel fek
szik a fülhöz, a mai emberé sokkal fel
jebb van. Koponyájuk ellenben igen 
alacsony. Alaptól a fejtetőig terjedő 
magasságuk alig 115 milliméter. Ezért 
olyan kicsiny aránylag a köbtartalm uk 
is. Fejük igen hosszú. Szélességük a 
magasságnak csak 72.2 százalékát ériéi.

Homlokuk keskeny és alacsony. Több 
koponya homloka magasabb valamivel, 
m int a Pithecanthropusé. Többnyire a 
koponyák hosszában a homlok közepén 
kis emelkedés húzódik hátrafelé. A 
nyakszirten pedig egészen a csecsnyújt- 
ványig húzódó erős tarajszerű izomér
desség található a fej egyenes ta rtá 
sára szolgáló izmok tapadására.

A S ln a n lh ro p u so k  já rá s a

A Sinanthropusnak — akárcsak a 
Pithecanthropusnak — igen vastagok a 
koponyacsontjai. Erősebbek, m int akár
m elyik majomé. Arcuk viszonylag kes
keny, de szélesebb, m int magasságuk 
és erősen előreugrik. Szemgödrük vál
tozó magasságú. Járomívük igen erős 
és oldalra ugrik, akárcsak a majmoké. 
Orrcsontjaik szélesebbek, m int a mai 
emberé. Orruk alacsony és széles. Orr
tövisük nincs. A szemfog felett az áll
csonton nincsen besüppedésük. A száj- 
paduk keskenyebb, m int a mai emberé, 
de hosszabb. Állkapcsuk teste hosszú. 
Ágai meredeken állnak, szélesek. Álluk 
negatív, vagyis visszahúzódó. Fogaza

tuk nagy és erős fogakból áll. A fogak 
hátrafelé erősbödnek. Koronáik redő- 
zöttebbek, mint a mai emberé. Szemfo
guk nem ugrik ki a fogak síkjából. Fo
gazatuk zárt, nem majomi, hanem  em
beri.

A fogakon és koponyatöredékeken 
kívül viszonylag igen kevés Sinanthro
pus csontvázrész került elő. 1939-ig, 
m ikor a háború az ásatásokat megszakí
totta, hat combcsontrészt, két felkar
csontot, egy kulcscsontot, egy orsócson
tot., egy singcsontot, egy lábszárcsontot 
és egy kézközépcsontot ástak ki. Java
részt töredékesek. A csontok fala erős 
és vastag. Bennük a velőcsatorna sző
kébb, m int a mai emberé. Csak egy- 
harm ada a csontok átmérőjének, holott 
ma a fele.

A csontok röntgenképei m egm utat
ták, hogy bennük a szivacsos csontállo
mány lemezkéi elhelyezkedésükben el
térnek a majmokétól. Térbeli elrende
ződésük közeledik a mai emberéhez. A 
lemezkék ugyanis a reájuk ható erők 
irányában tömörülnek. így aztán egye
nes testtartáskor és két lábon járáskor 
máskép helyeződnek, m int a négy
lábúaknái.

Ezt a jelenséget Dubois is kim utatta 
a Pithecanthropusnál. Tehát m indkét 
előember m ár felegyenesedve, kétlá- 
bon járt!

A Sinanthropus felkarcsontja is vas
tag és a velőcsatornája ugyancsak szűk. 
A combcsont hosszabb volt, m int a fel
karcsont. Ez utóbbi a combcsontnak 
csak 79 százaléka. Ez az arány a csim-

Csimpánz, Pithecanthropus, Sinanthropus és 
a mai ember (Homo Sapiens) koponya kör
vonal rajzai. Itt is látszik, milyen közel van 
egym áshoz a Pithecanthropus és a Sinanthropus.

pánznál 101, a gorillánál 117, az orang- 
nál 136 százalék.

A hosszú csontokból a férfiak term e
tét 156, a nőkét 144 centiméternek ha-
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tározták meg. Ezek szerint a Sin- 
anthropusok kisebbek voltak a Pithe- 
canthropusnál.

Mégis a Pithecanthropus és a Sin
anthropus olyannyira egyeznek, hogy 
W einert szerint őket alakilag teljesen 
össze lehet téveszteni.

A Sinanthropus és a Pithecanthropus 
combcsontjainak egyezése eldönti a 
Pithecanthropusnál felm erült kétséget. 
Bebizonyosodott, hogy a koponyánál fej
lettebb típusú combcsontok azokkal 
együvé tartoznak.

*-•
A Sinanthropusok eszközei 
— emberroltok bizonyítékai

De még más, sokkal fontosabb ered
ményekre is jutottak a Chou Kou

A Sinanthropus II. koponyája összehasonlítva  
a mai ember (fehér vonallal feltüntetett) kopo

nyájával.

Tien-i alsó barlangban, amelyet m int
egy 175 méter hosszúságban, 50 méter 
szélességben és ugyanilyen mélységben 
ástak fel. A Sinanthropus rétegekben 
igen sok, körülbelül 60 k ihalt és ma 
élő emlősfaj csontjait és többezer kő
darabot és kavicstöredéket találtak.

Az állatcsontok egy része barlangi 
állaté. De előkerült töm érdek olyan á l
lat csontja is, amelyek nem éltek bar
langban, tehát csontjaikat úgy kellett 
oda bevinni. Sőt, a kövek között egé
szen kezdetleges . eszközöket találtak, 
főleg homokkőből, mészkőből és kvarc
ból készített nagy kaparókat, fúrókat, 
hegyeket és kisebb bárdszerű kőbaltá
kat. Vulkáni kőzetekből, tűzkőből pat- 
tintgatott eszközök is akadtak. Sok ha
sított szilánk is előkerült annak bizo
nyítékául, hogy az eszközöket a hely
színen pattintgatták és így m aradt ott 
a hulladék.

Igen sok emlőscsontot találtak, főleg 
szarvasok hosszú csontjait és koponyáit.

Ez utóbbiak közül sok felhasogatott ál
lapotban került elő.

Ezenkívül tűz- és ham um aradványt 
is találtak.

A Pithecanthropus koponyája. Mutatja a két 
koponya nagyfokú m egegyezését.

Megtalálták a Sinanthropusok tűz- 
padjait is!

A vastag hamurétegekben elszenese
dett fadarabokat, sőt csontokat is lel
tek.

Mindezek alapján Movius megállapí
totta, hogy a Sinanthropusoknak nyílt 
tűzhelyük volt. A tüzet egy judásfa- 
szerű cserje gallyaival táplálták. Fő
táplálékuk a vadhús. Az állati csontok 
70 százaléka szarvascsont. De vadász
tak  más állatokra is, a többi közt a 
gyorslábú gazellákra és lovakra. A 
megsütött hús m ellett — m int a ma
radványok m utatják — az ostor fa egy 
ottani rokonának cseresznyeszerű bo
gyóit is ették.

A Sinanthropusok viszonylag rövid 
életűek voltak. Fellelt koponyáik kö
zül 3 harminc esztendősnél fiatalabb, 3, 
harminc és negyven esztendő közötti. 
Csupán egy töredékes koponya öregebb: 
ötven és hatvan év közötti. A koponyák 
egy részén sérülések, behegedt vágások 
nyomai látszanak. Legtöbbjük alapja 
be volt ütve. Ezért és a hosszú csontok 
hasításai láttán feltételezik, hogy kan
nibálok voltak. Ez a feltevés azonban 
nagyon is ellenőrzésre szorul.

Az eszköz, a tűzpad, a vadászat inind 
arra mutatnak, hogy a Sinanthropus 
nem majomember, hanem  valóságos 
ember volt.

Csak az ember tud  kezének munká
jával eszközt készíteni, eszközével tü 
zet gerjeszteni és gondozni.

A Sinanthropusok csoportjai sok nem
zedéken át éltek a Chou Kuo Tien kör
nyékén. Ott a tüzet nem csak meggyúj
tani tudták, de táplálni és fenntartani 
is. Állati és növényi táplálékot ettek,
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vagyis mindenevők voltak. Igen sok 
követ munkáltak meg és céljaikra több
féle kezdetleges munkaeszközt formál
tak. A vadság alsó fokának kezdetét

A Sinanthropus így pattintgathatta munka
eszközét

m ár elhagyták és a társadalm i fejlődés 
Útján haladtak előre.

A Sinanthropusok idejét az alsó 
pleisztocén végére és a Középső pleisz
tocén elejére teszik. Valószínűleg vala
mivel későbben éltek, m in t a Pithec
anthropus. Ez utóbbi ugyancsak ember 
volt már és nem m ajomember. Ha az

0 < 1 3  ♦ cm

Ilyen volt a Sinanthropus leggyakoribb eszköze.

alakilag vele megegyező Sinanthropus 
em ber volt, akkor szükségképpen a 
Pithecanthropusnak is annak kellett 
lennie!

Ma őket közös néven Előembernek, 
Protoanthropusnak vagy a szovjet tu 
dós, Debec szakmai kifejezésével Arch- 
anthropusnak mondjuk. Ezek az elő
emberek a m a ismert legkorábbi em
berek.

A Sinanthropus leleteket a háború 
alatt A m erikába akarták hurcolni és a 
nagy zűrzavarban elvesztek.

Reméljük, a Kínai Népköztársaság
ban fellendülő kutatások következtében 
a Chou Kou Tien-i barlangok rövide
sen sok újabb lelettel bővítik majd 
em bertani ismereteinket.

M&lán Mihály

A% id ő já r á s  „m ú ltjá b ó l“

J  E L M A G Y A R Á Z  A T :

1. Azon a napon előfordult legnagyobb meleg
2. Átlagos maximum (legmagasabb hőmérséklet)
3. Átlagos kőzéphőmérséklet
4. Átlagos minimum (legalacsonyabb hőmérsék

let)
6. Azon a napon előfordult legalacsonyabb hő

mérséklet
6. 1952-ben ezeken a napokon észlelt legm aga

sabb hőmérséklet

A  k ö v e t k e z ő  s z á m  t a r t a l m á b ó l  t

Az acél száz arca. — Szatsvay Sándor.
— Hazai vadfajták  nyomrajza és nyom
képe. — Sertések zöldtakarmányozása.
— Sztálin városa Bulgáriában. — Miről 
beszélnek a balatoni múzeumok. — A 
szivárvány. — Kísérletezzünk és gon

dolkozzunk.
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